



## 高质量发展调研行

千年大计,未来之城。

这里是塔吊林立、机器轰鸣的施工现场,建设者铆足干劲、奋战一线,不断创造“雄安质量”;这里是蓝绿交织、水城共融的美丽城市,千年秀林绿意盎然……前不久,记者跟随“高质量发展调研行”河北主题采访团,深入雄安新区的高铁站、社区、建设工地等,触摸雄安发展脉搏,感受雄安拔节生长的活力。

规划建设雄安新区,是以习近平总书记为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择,是千年大计、国家大事。

在习近平总书记亲切关怀和党中央坚强领导下,省委、省政府高标准高质量推进雄安新区建设,坚持一张蓝图绘到底,严格落实雄安新区规划,优化重点项目建设时序,推动完善疏解激励约束政策体系,拓展“妙不可言”“心向往之”的雄安场景,一座未来之城正阔步走来。

### 抓好重点片区开发建设,打造没有“城市病”的未来之城

记者来到雄安新区雄安城际站及国贸中心片区,站在瞭望台上向四周远眺,塔吊林立、货车穿梭,一片繁忙景象。

雄安城际站及国贸中心片区位于雄安新区启动区的核心位置,整个片区由雄忻高铁雄安城际站、京雄快线航站楼、国贸中心和东西轴公共交通组成。

“我们正在建设的雄安城际站及国贸中心片区,将成为雄安新区的活力门户、城市地标和城市名片,同时也是强化疏解服务的功能区。”中国雄安集团雄商发展公司总经理助理罗爽告诉记者,他们把“雄安质量”贯穿整个片区建设的全方面、各环节,优化空间布局,完善功能配套,破解“城市病”困扰,致力打造一个富有雄安活力、具有雄安特色的城市TOD(以公共交通为导向的发展模式)。

罗爽介绍,雄安城际站及国贸中心片区建成后,将成为雄安新区对外对内的重要交通枢纽,雄忻高铁、京雄快线与地铁M1、M2四线交会,最远换乘距离不超过270米,实现3分钟同层换乘,与多种出行方式构成“路、轨、铁、空、水”交通联运新模式。

抓好重点片区开发建设,真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。雄安新区合理把握开发建设节奏和时序,高水平开发启动区重点功能片区,有序推进雄安城际站枢纽等重点项目建设,充分利用地下空间,建设立体化综合交通网络,着力打造没有“城市病”的未来之城。

雄安新区每建设一栋楼,都会形成与之孪生的数字化模型;城市地下铺设的综合管廊,通过智能控制装置实现智慧管控……设立之初,雄安新区就提出地上的一座城、地下一座城、“云”上一座城的理念。“云上之城”指的就是数字孪生城市,而这一目标的实现离不开了雄安城市计算中心这个“城市大脑”。

“隐藏”在雄安新区悦容公园南侧,一座宛若眼睛的建筑便是雄安城市计算中心。走进该中心内部,科技感扑面而来,一块巨大的电子屏可以划分为综合数据平台、物联网平台、视频一张网平台以及CIM平台四个板块。

“数字城市发展离不开算力支撑。”雄安云网科技有限公司信息部高级工程师陈金窗说,雄安新区已初步建成的边缘计算、云计算、超级计算等多种算力设施,是雄安数字孪生城市运行服务系统的算力底座,为打造“云上雄安”提供了重要支撑。

从“一张白纸”起笔,稳扎稳打,未来之城雏形全面显现。如今,雄安新区重点片区功能更加清晰,形成以启动区为主的集中承接区域,以容东、容西、雄东片区为基础的居民居住和生活服务支撑区域,三个功能区域同步推进、融合发展。

### 把握集中承载地功能定位,承接北京非首都功能疏解

在雄安新区启动区,首批疏解央企项目建设现场一派火热场景:中国星网总部主体封顶,中国中化项目冲出“正负零”,中国华能总部加快建设……

记者看到,中国中化总部大厦项目塔吊高耸、机器轰鸣,“金芦苇”八角形的造型轮廓初显。

中国中化是雄安新区首批标志性疏解项目之一。总部大厦项目将以“金芦苇”生生不息、拔节生长的设计理念,打造出启动区总部商务片区的标志性建筑。

同样位于启动区的中国华能总部项目建设正在加快推进。总部大楼项目将利用能源企业优势实现建筑光伏一体化,打造绿色低碳示范性、标杆性项目。

打造北京非首都功能疏解集中承载地,是雄安新区规划建设的初心。

疏解相关产业项目和子公司加快落地。7月12日,河北雄安新区管委会与首都医科大学宣武医院签订委托办医合作协议,标志着北京支援建设雄安宣武医院进入筹备开诊运行阶段。至此,北京援建的“三校一院”进入合作办医新阶段。北京以“交钥匙”方式建设“三校一院”,为雄安新区注入了高质量的教育、医疗资源。

去年11月,中国中铁产业集群疏解雄安新区揭牌,中国中铁股份有限公司旗下多家企业将同步整体搬迁到雄安新区。这是首个央企产业集群入驻雄安。

# 雄安,处处都有新变化

## 河北高标准高质量推进雄安新区建设一线调研

河北日报记者 郝东伟 郭东



7月19日,参观人员在雄安新区科创中心中试基地(一期)体验操作轮式智能巡检机器人。  
河北日报记者 张昊摄

今年年初,来自全国各地特别是北京的40余家企业通过新区首批入驻项目雄安·电建智汇城集中引进、签约入驻。

7月26日,中冶一局环境科技有限公司在雄安新区容东片区电建智汇城正式揭牌,提出以企业高质量发展助推雄安新区高质量发展目标早日实现。

一个个疏解项目落地的背后,是新区作为北京非首都功能疏解集中承载地作用进一步显现。截至目前,中国星网、中国中化、中国华能、中国矿产资源集团4家央企总部和超150家子企业落户,4所高校和2所医院选址落地。

确保疏解对象来得了、留得住、发展好,离不开好的营商环境。

7月18日,中矿金石实业有限公司在雄安新区注册成立,该公司是中国矿产集团出资设立的第二个全资子公司。

“在提交材料后,半个小时就拿到了执照、公章等,顺利落户雄安新区,要为你们的服务和办事效率点赞。”中矿金石实业有限公司负责人张涛对雄安新区的服务赞不绝口。

疏解项目落地得到了全方位优质保障。为加快项目落地实施,雄安新区设立承接企业总部、高校、医院三个专班,采用“一个项目、一个团队、一套方案、一跟到底”工作机制。



7月19日,无人机航拍雄安新区中央绿谷美景。

河北日报记者 耿辉摄

配套政策,基本形成承接北京非首都功能疏解“1+10”政策体系。

雄安新区管委会相关负责人表示,雄安新区将牢牢把握疏解北京非首都功能“牛鼻子”,提前谋划对接承接疏解的在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块,全面了解企业需求,为企业量身定制个性化服务。

### 增强创新发展能力,打造新时代的创新高地和创业热土

雄安新区之新,要义在创新。走进位于容东片区的雄安新区科创中心中试基地,一座座标准厂房已经建成,可满足企业研发、中试、成果转化需求,这里已成为科技创新的“试验场”。

中试基地展示大厅内,一条展示挂轨上,巡检机器人来回移动,下方的装置四处扫描,随时发现问题。“这款机器人可以在电力、化工、铁路、隧道等场景下代替人工巡检。”北京普龙科技有限公司副总经理于泽文介绍,人工巡检具有时段性,非巡查时间发现问题不能及时发现,但巡检机器人可以更快发现问题并及时传输给后台解决。

北京普龙科技有限公司主要致力于智能巡检机器人的研发生产,2019年作为北京首批主动疏解的民营企业落户雄安新区。今年初,该公司成功入驻科创中心中试基地,顺利完成智能巡检机器人研发中心项目落地。

“雄安新区是一片创新和创业的热土,我们有更多机会参与一座智能城市建设,落地更多应用场景。”于泽文告诉记者,雄安新区为他们提供了“前3年免租收房租,后两年租金减半”的扶持政策,对一家初创企业来说,减轻了成本负担。正是因为看好这里的营商环境,未来公司在深圳、济南的团队也将全部搬迁到雄安新区。

雄安新区改革发展局工作人员王欣驰介绍,科创中心中试基地根据不同企业类型,提供从研发到成果转化的全链条服务,目前已有8家企业入驻。未来,这里将重点面向新一代信息技术、空天技术、生物技术等高新产业方向,搭建国际一流的科技创新平台,推动更多高端高新产业在雄安新区集聚发展。

创新创业离不开人才支撑。7月19日,在雄安新区人力资源服务产业园人力资源服务大厅,应届毕业生崔若英正在咨询如何申请办理“雄才卡”。“雄才卡”即雄安新区人才引进一卡通,根据社会贡献、专业程度和学位等级分为ABC三类,持卡人可享受教育、医疗、住房、税收奖励等政策支持。

雄安新区深入实施人才优先发展战略,全面提升产才融合效能,通过实施“雄才引进”一揽子计划,聚集高端创新人才,不断增强创新发展能力。截至目前,新区引进院士及其他高端领军人才12名,招引规划建设重点领域人才100余名,选录招聘“双一流”高校人才3000余名,新增各类创新创业人才2.5万余名。

如何让人才引得来、留得住、用得好?雄安新区围绕“5+6”产业发展方向,以驻新区企业和人才为服务重点,组建12个产业人才引进服务队,推进产才融合发展。“通过走访、电话等方式,我们梳理归纳包联企业提出的问题,并建立清单台账,集中反馈、尽快解决。”雄安新区新一代信息技术产业人才引进服务团成员郝利军说。

一张“白纸”绘蓝图,为科技创新提供广泛的应用场景;吸引各类人才扎根,为创新发展提供智力支撑;完善的政策支持体系,让创新型企业加速聚集……当下的雄安,空气中都飘荡着创新的味道,这里正奋力打造新时代的创新高地和创业热土。

### 坚持以人民为中心,构筑新时代宜居宜乐的“人民之城”

位于雄安新区容东片区的金湖公园,被称为“城市绿色客厅”。7月18日,记者登上金湖公园中央湖区的大型仿古建筑定安阁,凭栏眺

望,容东片区的整体风貌尽收眼底。

如今已回迁到容东片区槐香苑小区的刘小国,每天都会到金湖公园遛弯。“我跟老伴儿走过来很方便,眼瞅着树茂密了,绿色也多了,心情舒畅了很多。”刘小国说。

中国雄安集团生态建设投资有限公司业务主管刘雅卿介绍,金湖公园由北部生态林带、中央湖区和5个主题公园组成,通过多种方式与不同功能的建筑进行无缝衔接,形成了以“一心、一环、四廊、多园”为空间布局的“开放共享的城市绿色空间”,承担着生态涵养、观光游憩、文化艺术、城市排涝等综合功能。

3公里进森林、1公里进林带、300米进公园。雄安新区持续推进千年秀林及园林景观建设,累计植树造林47万亩,绿化面积达73万亩,森林覆盖率达34%。悦容公园、金湖公园等建成投用,“一淀、三带、九片、多廊”的新区生态空间格局有了雏形。

坚持以人民为中心,从市民需要出发,一个具有宜居环境、优质公共服务城市正不断成长。

干净的餐桌,丰盛的饭菜……走进南文营社区食堂,饭菜价格令人心动,便民的养老服务更让人暖心。

午饭时间,雄安新区南文营社区71岁的居民段峰来到社区食堂,选餐、刷脸确认身份、交费,简单几步操作,他就吃上了可口的饭菜。“食堂干净整洁,饭菜美味又实惠,在这吃饭很方便。”段峰说,南文营社区食堂已经成为这里老年人的就餐首选地。

“2021年群众回迁以后,我们通过大走访发现辖区内老年人大多数不与孩子们一起住,这样老年人就餐面临着一定的困难。”雄安新区容东片区南文营社区党总支书记王伟肖告诉记者,在经过多次调研后,他们探索了“市场+公益”的社区食堂运营模式,让辖区内的群众没有就餐的后顾之忧。

南文营社区食堂今年2月1日正式营业,并针对60岁以上的老人推出打折优惠,目前社区1000多名老人已经完成实名认证,到食堂刷脸就可以吃饭。

让回迁群众生产生活更方便、就业更充分、养老更安心,南文营社区工作者一直在努力探索。王伟肖介绍,依托容东片区建立起的“1+N”就业服务体系,南文营社区通过邻里驿站、党群服务中心向居民精准推送就业岗位,让群众在家门口实现高质量就业。截至目前,南文营社区已累计为200多户居民解决就业问题,并努力确保“零就业”家庭动态清零。

人民城市人民建、人民城市为人民。展望未来,雄安新区将全面构筑新时代宜居宜乐的“人民之城”,坚持以民生需求为导向,扎实做好回迁安置工作,衔接好安居和乐业。大力引进教育科技、医疗卫生、文化体育等资源,做好基层治理、社区服务、托幼养老等工作,不断提升公共服务水平和群众幸福指数。

## 记者手记

# 未来之城 正向我们走来

雄安新区,生机盎然,雄安初显。

规划建设雄安新区,是以习近平总书记为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择,是千年大计、国家大事。

牢记习近平总书记嘱托,雄安新区始终坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”理念,牢牢把握承接北京非首都功能疏解这个初心,稳扎稳打、久久为功,一幅高质量的城市发展现实画卷徐徐展开。

在“高质量发展调研行”河北主题采访活动中,记者深入雄安新区多个点位实地探访,在这里能真切地感受到,空气中都充满创新的味道,激荡着澎湃的创新动能,地上雄安、地下雄安、云上雄安,雄安“三座城”共同生长。

在雄安,水、电、气、暖、网等市政配套设施管线全部集纳在地下综合管廊中,街头不见井盖、抬头没有电线。从城市治理到生态监测,从社区生活到交通出行,都可以实现数字化管理。

走在雄安新区,“智慧”路灯、充电机器人、5G+VR沉浸式监测环境质量……无处不在的智能元素,让人们尽享科技带来的高效与便捷,雄安正在实现真正意义上的“科技点亮生活”。

人民城市人民建、人民城市为人民。这是一座宜居宜乐的“人民之城”。学校、公交站、医疗服务机构、社区服务中心……雄安新区着力构建“城市—组团—社区”三级公共服务设施体系,形成多层次、全覆盖、人性化的基本公共服务网络,不断提升公共服务水平。

紧紧围绕打造疏解北京非首都功能集中承载地,雄安新区继续抓好首批启动的疏解项目落地,提早谋划第二批启动疏解的在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等承接方案。

随着蓝图逐步落地,雄安,这座“妙不可言、心向往之”的未来之城正向我们走来。

文/河北日报记者 郝东伟

▼7月19日拍摄的雄安新区科创中心中试基地。位于容东片区的雄安新区科创中心中试基地是新区承接北京非首都功能疏解和发展高端高新产业搭建的科技创新平台。

河北日报记者 张昊摄

